



# ПАДЗЕЯ, ЯКАЯ ЎЖО ЎВАЙШЛА Ў ГІСТОРЫЮ

Дэлегаты сёмага Усебеларускага народнага сходу падзяліліся меркаваннямі

Дэлегаты УНС, госці гэтага найважнейшага мерапрыемства загадзя сабраліся ў Палацы Рэспублікі. Яны з'ехаліся з усіх рэгіёнаў краіны, прадстаўляюць шматлікія сферы дзейнасці, розныя ўзроставыя катэгорыі,

але ім было аб чым пагаварыць адзін з адным — усе знаходзіліся ў прадчуванні найгалоўнейшай падзеі года, а можа нават некалькіх гадоў, калі будучы прыняты лёсавызначальныя рашэнні для нашай краіны.

Карэспандэнты «Звязды» пабывалі ў кулуарах VII Усебеларускага народнага сходу, пазнаёміліся з яго дэлегатамі, распыталі пра настрой і чаканні ад першага ў новым статусе УНС.

**Ірына КІТУРКА:**

## «УНС як орган народаўладдзя сябе апраўдаў»

Як звярнула ўвагу рэктар Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Янкі Купалы Ірына КІТУРКА, на ўсіх шасці папярэдніх усебеларускіх народных сходах прымаліся вельмі важныя рашэнні. «Галоўныя стратэгічныя праграмы сацыяльна-эканамічнага развіцця Рэспублікі Беларусь на пяцігодку, — канкрэтызавала яна. — Пачынаючы з 1996 года Усебеларускі народны сход, безумоўна, як орган народаўладдзя сябе апраўдаў».

Ірына Кітурка падкрэсліла, што сёння для суверэннай Рэспублікі Беларусь гістарычны дзень, гістарычная падзея, бо ўпершыню Усебеларускі народны сход мае статус канстытуцыйнага органа. «Ён будзе прымаць вельмі важныя, гістарычныя дакументы — Ваенную дактрыну і Канцэпцыю нацыянальнай бяспекі Рэспублікі Беларусь, — канстатавала рэктар. — Мы бачым, як пашыраецца спектр тых пытанняў, што прымаюцца УНС. Адназначна, сходу адводзіцца ў сістэме дзяржаўнага кіравання асаблівае роля. Таму вельмі ганарова, хвалююча і адказна быць дэлегатам Усебеларускага народнага сходу».

Ірына Кітурка нагадала, што і Ваенная дактрына, і Канцэпцыя нацыянальнай бяспекі



прайшлі шырокае грамадскае абмеркаванне, у чым самы актыўны ўдзел прымаў і гродзенскі ўніверсітэт. «Абсалютна ўпэўнена, што работа Усебеларускага народнага сходу будзе паспяховай. І самае галоўнае — каб потым яго дэлегаты данеслі да народа асноўныя пасылкі», — падкрэсліла яна.

**Аляксей ТАЛАЙ:**

## «Забыццё — пагроза сучаснаму грамадству»

Як падзяліўся дырэктар мясцовага дабрачыннага фонду імя А. Талая, грамадскі дзеяч Аляксей ТАЛАЙ, сёмае скліканне Усебеларускага народнага сходу, які збіраецца ў новым статусе, з'яўляецца гістарычнай падзеяй.

«Вельмі важныя пытанні на парадку дня: дзяржаўная бяспека і асноўныя вектары развіцця, руху наперад; за кошт чаго мы будзем трымацца і развівацца ў гэтым свеце, што хутка мяняецца; як будзем абараняць сябе і сваю будучыню, — сказаў ён. — Вядома, вельмі важна ўдзяліць увагу цензуры ў інфармацыйным полі для дзяцей і моладзі — цяпер гэта асноўнае поле бітвы: там ідзе барацьба за розумы і за нашу будучыню. Ад гэтага залежыць абсалютна ўсё».

Пры гэтым Аляксей Талай падкрэсліў, што яшчэ ўчарашнія нашы «сябры», якія падвергнуліся знешняй інтэрвенцыі, забыліся аб сваіх продках, гераічных старонках нашай агульнай гісторыі, што, па яго словах, з'яўляецца несумненнай пагрозай сучаснаму грамадству.

«Мы будзем казаць аб ідэалогіі беларускай дзяржавы: што для нас больш



прыярытэтнае, за кошт чаго мы выжывалі папярэднія стагоддзі і працягнем свой шлях разам з нашым моцным лідарам», — канкрэтызаваў грамадскі дзеяч.

**Аляксандр СТАРАВОЙТАЎ:**

## «Сход — далейшы штуршок для дзеянняў»



Як раскажаў начальнік галоўнага ўпраўлення па ахове здароўя Магілёўскага аблвыканкама Аляксандр СТАРАВОЙТАЎ, ён стаў дэлегатам УНС трэці раз.

«Кожны сход з'яўляецца і падвядзеннем вынікаў, і далейшым штуршком для дзеянняў, руху ўсёй рэспублікі наперад, — заўважыў ён. — На кожным УНС асабліва ўвага ўдзяляецца пытанням, якія ляжаць у плоскасці сферы аховы здароўя. І гэта правільна, бо здароўе — тое, што заўсёды больш за ўсё непакоіць людзей. Калі страціш здароўе, нічога добрага не будзе. Невыпадкава здароўю насельніцтва ўдзяляецца такая ўвага кіраўніка дзяржавы, выканаўчай і заканадаўчай улады».

**Ірына КАСЦЕВІЧ:**

## «Голас беларускага народа»

Як адзначыла старшыня Пастаяннай камісіі па працы і сацыяльных пытаннях Палаты прадстаўнікоў Ірына КАСЦЕВІЧ, у нашай краіне прынцыпы народаўладдзя толькі ўмацоўваюцца. «Пацвярджэнне гэтаму — развіццё такога значнага палітычнага інстытута, як Усебеларускі народны сход, створаны яшчэ ў 1996 годзе па ініцыятыве кіраўніка дзяржавы, — канстатавала дэпутат. — На працягу 25 гадоў кожныя пяць гадоў народ прымаў важныя дзяржаўныя рашэнні».

Ірына Касцевіч нагадала, што на шостым УНС, дэлегатам якога яна таксама з'яўлялася, была адобрана Праграма сацыяльна-эканамічнага развіцця Рэспублікі Беларусь на 2021—2025 гады, якая вызначыла прыярытэты развіцця нашай краіны: шчаслівая сям'я, моцныя рэгіёны, інтэлектуальная краіна і дзяржава-партнёр. Кожны з гэтых кірункаў, па яе словах, у далейшым дэталізаваўся ў праграме



дзейнасці ўрада і ўрадавых праграмах. «Як ніколі сёння беларусаў непакоіць

пытанні бяспекі і стабільнасці, — лічыць парламентарый. — Таму адным з асноўных пытанняў на сёмым УНС стане зацвярджэнне Канцэпцыі нацыянальнай бяспекі і Ваеннай дактрыны, накіраваных на абарону суверэннасці беларускай дзяржавы».

Па словах Ірыны Касцевіч, у нашай краіне створана ўнікальная мадэль народнага самакіравання, якая аб'яднала ўладу і грамадзянскую супольнасць, людзей розных прафесій і ўзростаў. «А гэта каля 1200 дэлегатаў з пяцігадовым тэрмінам паўнамоцтваў і штогадовым удзелам па прыняцці стратэгічных кірункаў развіцця грамадства і дзяржавы, — канкрэтызавала старшыня Пастаяннай камісіі. — Такім чынам, УНС быў, ёсць і будзе голасам беларускага народа, які чарговы раз заяўляе ўсяму свету, што Беларусь — незалежная, суверэнная і міралюбівая дзяржава».

**Фёдар ПОЎНЫ:**

## «Час патрабуе духоўнай сабранасці»

Як звярнуў увагу **настаяцель прыхода ў гонар Усіх Святых у Мінску протаіерэй Фёдар ПОЎНЫ**, ва Усебеларускім сходзе бяруць удзел усе прадстаўнікі народа, каб быў пачуты кожны з тых, хто рэальна перажывае за краіну, народ, а не клапоціцца аб сваіх інтарэсах. «За адным выключэннем — калі асабісты інтарэс складаецца менавіта ў тым, каб служыць людзям і сваёй зямной Айчыне, — удакладніў ён. — Сёння адбываецца гістарычная падзея. Дай бог, каб сапраўды Усебеларускі народны сход стаў у рэальнасці такім, якім яго хочучы бачыць беларусы — жывой формай народаўладдзя. Дай бог нам, беларусам, сілы, мужнасці, стойкасці, шчырасці, вернасці сваім духоўным каштоўнасцям, сваім жыццёвым

прынцыпам. Кожны з нас будзе імкнуцца зрабіць усё для таго, што можа і ўмее ў служэнні сваёй зямной Айчыне і, вядома, як я, — сваёй Царкве».

Па меркаванні айца Фёдара, бескарысліваць і ўнутраная сіла — гэта дэвіз новай эпохі для нас, беларусаў. «Павага і ўменне пачуць іншае меркаванне — гэта старыя навукі, якія нам цяпер спатрэбяцца, — перакананы ён. — А вось ўменне данесці свой пункт гледжання — новы навык, якому варта навучыцца тым, хто хоча быць пачутым. Усебеларускі народны сход стымулюе ўсіх нас, беларусаў, да больш усвядомленай грамадзянскай пазіцыі, выбару каштоўнасцяў. Час цяпер патрабуе духоўнай сабранасці і большага ўдзелу ў грамадскім жыцці».

